

А К Т

исследования условий содержания военнопленных в немецких лагерях Восточного Финмарка/Норвегия/.

1945 года мая 21 дня комиссия в составе: Председателя подполковника М.Я. ЯНКЕЛЕВИЧА, членов: подполковника Н.Г. ВЕРШИНИНА, майора Т.А. КЛЕЩОВА, майора Д.Н. ВЕЛИКОВИЧА, капитана А.А. МАКСИМОВА, капитана медицинской службы В.Н. ПОСТНИКОВА, капитана юстиции С.Я. ГОЛБЧИНА, капитана административной службы И.М. ДЬЯКОНОВА, старшего лейтенанта административной службы Г.С. НОВОГРУДСКОГО, лейтенанта административной службы Р.Л. ДИАМЕНТА, по поручению командования Советскими войсками в Северной Норвегии, совместно с комиссией от норвежской армии в составе полковника А.Д. ДАЛЯ, майора РОМГСТАДА, майора медицинской службы ВЬЕРНСОНА, капитана Ю. ван-дер ЛИПНЕ, капитана медицинской службы А. ВЕНДЕЛЬБУ и лейтенанта Т. ВИТБЕНЬЦА, произвела обследование лагерей военнопленных в Восточном Финмарке /Норвегия/ и у с т р а н о в и д а:

1. ПОСТОЯННЫЕ ЛАГЕРЯ.

Финмарк, малонаселенная область в Северной части Норвегии, была немцами превращена в плацдарм для нападения на Север Советского Союза и для авиационных налетов на следовавшие мимо берегов Норвегии союзных караванов судов. С этой целью немцы развернули большое дорожное, аэродромное и крепостное строительство для проведения поперечного, начиная с осени 1941 года стояли в Норвежское Заполярье огромное количество военнопленных с различных фронтов. Основную массу военнопленных составляли советские граждане. Для тех же работ были доставлены насильственно угнанные из временно-оккупированных районов СССР женщины и дети.

а/ Содержание военнопленных.

На территории Восточного Финмарка осуществляли десятки постоянных и сезонных лагерей военнопленных. Комиссия осмотрела значительную часть из них. Условия, в которых находились военнопленные и гражданские лица равны: лагерь представлял собой группу фанерных палаток, огороженную высоким забором в два ряда густо переплетенной колючей проволокой, через которую в ряде случаев был пропущен ток высокого напряжения. Стенки палаток были склеены из тонкой фанеры в один лист без всякой изоляции.

В условиях суровой заполярной зимы и сильных ветров, такая палатка не создавала никакой защиты от холода. По показаниям

местных жителей, многие военнопленные не имели шинелей и обуви, замазывали ноги мочками, ходили в острейших. Комиссия обнаружила в лагерях большое количество деревянных чуваков без задников. Рабочий день военнопленных продолжался 12 часов. Труд был изнурительный. Местные жители, работавшие на аэродроме БАНКА, имели возможность наблюдать жизнь военнопленных рассказывают, что пленным выдавалась горячая пища один раз в день - похлебка на хлебных корках или картофельной похлежке и 200 грамм хлеба на день.

Житель поселка Бренэльв Антон Андерсен показал: "Пленные собирали с помойки выброшенную за негодностью селедку". На территории ряда лагерей были найдены остатки пищи: рожь, овес, варившийся в консервных банках и концентрат из какой-то травы.

Местный житель Антон Андерсен из Бренэльва далее показал: "Многие пленные, возвращаясь с работы сами идти не могли от усталости и передвигались, поддерживая друг друга".

Местный житель Ионас Рагман рассказал: "Когда пленных распекающих в лагере Бренэльв посылали в лес за дровами, их заставляли впрягаться в повозки с дровами. Зимой их заставляли идти по льду, покрытому выступавшей ледяной водой. Я видел случаи, когда пленные пытались обойти воду по сухому месту и забивались немцами".

б/ Избиения военнопленных, расстрелы.

Избиения военнопленных на работе были самым обычным явлением. Местный житель Климент Андерсен /Даксельвен /показал: "Военнопленные русские во время дорожных работ постоянно избились немецкой охраной. Норвежскому населению строго воспрещалось общение с пленными.

Местный житель Сиверт Амундсен из Кольвина заявил: "В апреле 1942 года немецкие солдаты одной авиационной части в Биллефьорде заставили раздеваться пятерых русских, завели в сугроб и избили прикладами до смерти. Трупы после этого долго время валялись в сугробе и убирать их не разрешалось. Начальником охранников в Биллефьорде был унтер-офицер ВЕНЦОН".

По показанию местных жителей Клемента Андерсена из Даксельвена, Ионас Рагмана из Бренэльва, Ехана Пильсена Угге Андерсена и Арона Э. Аронсена из Скуганварре установлено, что из числа свыше 400 военнопленных югославов, прибывших осенью 1942 года в лагерь КАРАСЬЮК, к весне 1943 года осталось в живых всего несколько десятков человек. Остальные умерли от холода или лишений.

Местные жители подтверждают, что расстрелы военнопленных, ослабевших на работе и без всякой причины были распространенным явлением.

По показаниям опрошенных местных жителей, советские женщины и дети были заняты на тех же работах, что и военнопленные и условия их труда не отличались от условий труда военнопленных.

П. ПЕРЕСЫЛЬНЫЕ ЛАГЕРЯ.

Наряду с пестряйнскими лагерями, на всем протяжении дороги, ведущей из Северной Финляндии к побережью Норвегии через населенные пункты ИАРАСЬЮН - СКУГАНВАРРЕ - БАНАК находились пересыльные лагеря, в которых военнопленные жили в течение 1-3 месяцев и использовались на дорожных работах. Эти лагеря в основном использовались для размещения военнопленных из лагерей района РОВАНИЕМИ / Северная Финляндия /, угнанных частями отступавших немецких 169 пехотной дивизии генерал-лейтенанта РАТЧИ и 183 пехотной дивизии генерал-майора РУБЕЛЬ ЭВ немецкого армейского / горного / корпуса генерал-лейтенанта ВАЙСЕНБЕРГЕРА. Военнопленные направлялись в южную Норвегию по зимнему пути в период сентябрь-декабрь 1944 года. Протяженность пути гонимой от РОВАНИЕМИ до ТРОМСЕ свыше 1.000 км. Численность военнопленных в лагерях района РОВАНИЕМИ равнялась 2.500-3.000 человек.

Комиссия пересмотрела пересыльные лагеря в районе СКУГАНВАРРЕ - БАНАК и установила:

В район СКУГАНВАРРЕ военнопленные прибыли в сентябре 1944 года двумя командами, первая численностью свыше 400 человек, вторая численностью свыше 1.000 человек /по показаниям местных жителей Арона Э. Аронсона, Оге Андерсона и Юхана Пильсена Урси /. Здесь они использовались для дорожных работ и были расквартированы в лагерях Уттермуэн и Недравани.

1. Лагерь Уттермуэн. Расположен на овраге в 5-ти км. южнее

поселка СКУГАНВАРРЕ. Здесь в земле были выкопаны 53 норы размером в среднем: ширина 75-80 см., высота 80 см., длина около 150 см. Помещаться в норе можно только лежа и свернувшись на голой земле. Печей в норах не было. Военнопленные жили в лагере в сентябре-октябре 1944 года. Рядом находился другой лагерь, где военнопленные жили более южное время. Для защиты от холода и непогоды здесь были сделаны укрытия из хвороста и бумаги не выше 30 см. от земли.

По показаниям местных жителей, в этот период в районе СКУГАНВАРРЕ господствовала обычная для этого времени погода - осенние дожди и заморозки, а также сильные ветры.

2. Лагерь Недреваня. Расположен в 9-10 км. к северу от СКУГАНВАРРЕ, состоит из 200 нор того же типа, как в описанном выше лагере, частично несколько большего размера. В каждой норе жило по 2-4 человека. Входы в некоторые норы завешены мешковиной, такая же мешковина или бумага употреблялась в качестве подстилки. Во многих норах сделаны печи из консервных банок, что указывает на продолжительное пребывание пленных в лагере. Часть лагеря огорожена высоким забором из колючей проволоки на тонких бревнах. Наличие этих бревен, хорошо построенных конюшен, различных других немецких построек вокруг лагеря показывает, что у немцев имелось вполне достаточное количество строительного материала для того, чтобы создать пленным человеческие условия существования.

За оградой лагеря имеется кладбище с заранее подготовленными могилами.

Пленные, жившие в этих норах, негодных даже для собак, в условиях заполярной осени должны были по словам местных жителей работать на дороге в обычных для пленников в этом районе условиях.

В середине и конце октября немцы начали подготовку и отступление из восточного Финмарка. Все жилища и другие постройки были сожжены, скот у населения отобран и зарезан, дороги и телефонные линии взорваны. Разрушение было произведено на всей территории восточного Финмарка на протяжении около 250 км. от реки ТАИЕН до области ТРОМС. Население угонялось. Как только население поняло, что готовят немцы, оно полностью укрывалось в горах, но немцы разыскивали их и там и угоняли. От угона спаслось незначительное количество женщин. Пожитки, закопанные населением в земле, откапывались немцами и сжигались.

В этот период в район БАНАК - ЛАКСЭЛЬВЕН немцы начали пригонять из района СКУГАНВАРРЕ военнопленных, которые были размещены в двух следующих пересильных лагерях.

3. Лагерь Бреннэльв. / у перекрестка БАНАК - БРЕННЭЛЬВ /.

Расположен на болоте, где из торфа и хвороста сложены норы описанного выше типа. Общее количество нор до 300, расположены рядами. При дожде норы заливаются водой, а проходы между ними превращаются в озера. Размер нор - длина 2 метра, ширина 1-1,5 метра, высота 70-100 см. В каждой норе жило 2-4 чело-

века. В части нор имеются печи из консервных банок. Некоторые норы выложены хворостом или мешковиной, другие совершенно без подстилки.

Вода для питья бралась из ям глубиной в один метр, в которых собирается болотная вода.

На куске фанеры имелась надпись: " ЧЕРИШНЕВ Леонид Александрович, 1915 года рождения, город Архангельск, улица Энгельса, 71 ". Кроме того, на территории лагеря была найдена часть списка военнопленных. Документ прилагается. На территории было найдено много обуви / деревянной /, частей одежды, в том числе советского обмундирования, а также частей женской одежды.

Никто из гражданских лиц норвежского населения военнопленных в этом лагере не видел, из чего явствует что они прибыли сюда в ноябре 1944 года, т.к. последние жители из этого района ушли в горы в 1-му ноября 1944 года. Пленные находились в лагере продолжительное время, что видно по состоянию нор.

4. Лагерь Соркусьйок./Бреннэльв/. Группа норвежских офицеров,

осмотревших этот лагерь составила акт, в котором между прочим говорится: " Норы вырыты по обе стороны реки в глинистом склоне, для постройки использовались березовые ветки и дерн. Картоном или фанерой они не выкладывались... Ни одна из нор не имеет дверей, вместо этого обычно употреблялись мешки... В качестве печек употреблялись консервные банки, с трубами из более медных консервных банок, посаженных одна на другую. Средний размер нор на два человека - длина 2 метра, ширина 1 метр и высота 1 метр. Отдельные норы несколько шире и в этих случаях в них жило 3-4 человека.

С северной стороны дороги расположено около 70 нор, лежащих на склоне так тесно одна к другой, что трудно пройти между ними, не наступая на перекрытия расположенной ниже норы. Район лагеря огорожен колючей проволокой. На южной стороне дороги имеется около 50 нор и около 20 нор на восточной стороне реки. Норы расположены с промежутками в один метр, район также огорожен колючей проволокой. В норах в качестве подстилки использовались мешки или старые куски брезента. Кухни в лагере не было.

В этом лагере русские жили с 27.10.44 по 2.12.44г. Местный житель Антон Андерсен, последним бежавший в горы, видел прибытие пленных в этот лагерь, он рассказал: " В течение первых дней они жили под открытым небом; только 2-го ноября начали рыть норы. Численность пленных была около 400

человек. Погода в районе БРЕННЕДЛЬВ в ноябре была вначале дождливая и холодная, во второй половине месяца начались морозы. Снег, выпавший в октябре, с середины ноября уже не таял. В районе данного лагеря имелся немецкий склад стройматериалов, из которых норвежская часть затем построила себе просторные бараки.

Установлено, что военнопленных, остававшихся при эвакуации, немцы расстреливали.

В Н В О Д Н:

Комиссия считает установленным:

1. Немецкое командование в восточном Финмарке создало для советских и других военнопленных такие условия, которые не только ни в какой степени не соответствуют международным правилам обращения с военнопленными, но являются бесспорным доказательством сознательно проводимой политики медленного умерщвления пленных.
2. Пересильные лагеря, создававшиеся в период осени и зимы 1944 года были прямо рассчитаны на умерщвление возможно большего количества военнопленных; для немцев было совершенно ясно, что находясь в подобных условиях, пленные ни в коем случае не смогут дойти до южной НОРВЕГИИ. Немцы умышленно запрещали военнопленным пользоваться стройматериалом, имеющимся в изобилии на пути эвакуации.
3. Ответственными за зверства над советскими военнопленными являются: командующий немецкими войсками в Северной НОРВЕГИИ генерал фельд-маршал Фоя ФАДЬЕНХОРСТ, командующие 20 ландландской и 21 армией генерал-подполковник Фоя РЕНДУЛИЧ и генерал полковник ВЕМЕ, командир 36 армейского /горного/ корпуса генерал-лейтенант ВАЙСЕНБЕРГЕР, командир 169 пехотной дивизии генерал-лейтенант РАУЧИ, командир 168 пехотной дивизии генерал-майор РУБЕЛЬ, командир 310 гренадерского полка полковник МЯНГ, командир 378 гренадерского полка полковник д-р Фоя ХУЛЬСТ и командиры соединений, частей и подразделений, расположенных в районе ПОРСАНГЕРФЮРД и СКУГАНВАРРЕ, а именно -- командир 230 пехотной дивизии полковник ВЕНДЕЛЬ, командир 702 пехотной дивизии генерал-лейтенант ШМИДТ, ко-

майор 930 отдельной роты связи капитан ЗАНМАЙЕР, командир 930 противотанковой роты лейтенант КУРЦЕЛЬ, командир 652 крепостного батальона майор РАУХУТ, командир 850 крепостного полка полковник ШТРАУС, командир 2 батальона 349 полка 230 пехотной дивизии майор ШУЦХОЛЬТ и командиры рот этого батальона лейтенант РИВЕДИНГ, лейтенант ДИСТЕ и лейтенант КАММЕРВЕ, командиры 601 снегоочистительного батальона, 230 / ранее 930 / роты снабжения, унтер-офицеры МЮШЕР, КЛЕОПФ и КЕШЛЕР, а также другие немцы, отдававшие или исполнявшие приказы о бесчеловечном отношении к пленным или лично совершавшие избиение и убийства пленных.

ПРИЛОЖЕНИЕ: Фотографии лагерей.

П. П. ПРЕДСЕДАТЕЛЬ КОМИССИИ -
ПОДПОЛКОВНИК:

/ЯНКЕЛЕВИЧ /.

П. п. Члены комиссии: Подполковник /ВЕРШНИН/, майор КЛЕПЦОВ, майор ВЕЛИКОВИЧ, капитан МАКСИМОВ, капитан мед/службы ПОСТНИКОВ, капитан юстиции ГОЛУБЧИН, капитан адм/службы ДЬЯКОНОВ, ст. лейтенант адм/службы ДИАМЕНТ, полковник Д А Л Ь.

Верно Колмоковит Швакелю